

NoreaNyt

Nr 4 - 2005



NOREA
RADIO
DANMARK

Radiomission – over alle grænser

Indholdsfortegnelse

- 2 Hilsen fra Norea-huset
- 3 Gud greb ind
- 4-5 Tema: Indien
- 6 Økonomi m.m.
- 7 Respons fra lytterne
- 8 Sidste nyt fra verden

Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker - også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel kristendom. Radion er indtastet i traditionelle radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodia, Indonesien, Iran, Egypten, Etiopien og Eritrea samt TV-projektet SAT-7 i Nordafrika og Mellemøsten.

På nævne 6.6100 Haderslev
Telefon 74 52 71 90,
Fax 74 52 77 59
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: os@norea.dk
Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk
Informationsmedarbejder:
Anette Jensen,
e-mail: aj@norea.dk
Studieleder:
"Sene Samtaler":
Jette Techow
e-mail: jt@norea.dk

NoreaNyt udkommer 4 gange årligt og sendes gratis til alle interesserede.

Ansvarsholder:
Ole Sørensen
Layout: Anette Jensen
Tryk: Oko-Tyk

Gvær:
Tak for gaver til radiomissionsarbejdet på giro 516-9989 (reg. nr. 3543) eller via betalingservice.

Forside: Radioprogrammerne har stor betydning for mennesker i Indien.
Foto: Timo Reuhkala, Sanansaattajat, Finland



... han søgte ikke Herren

DA HISTORIEN SKULLE skrives over en gammel konge i Judæa, sluttede den således: "Heller ikke under sin sygdom søgte han Herren, men lægerne." Det er en konge, der tales om. Han var konge i mange år i Juda. Begyndte godt, og far et vidunderligt vidnesbyrd: "...men Asa var alligevel helhjertet med Heren, så længe han levede." Senere i sit liv begyndte han dog at sætse på menneskelig styrke, og gvelsigelsen blev derved væk. Slutbemærkning er om ham sygdom. Det var lædderne, der ikke ville mere.

HV AD GØR VI som Guds folk i vor nød i dag? Hvad vil historiskrivere skrive? Stagnation, tilbagetrækning, rekrutteringsvænskeligheder... Heller ikke i de vanskeligheder søgte Guds menighed Herren, men i ekklambureauer. No gle medarbejdere oplevede sig uretfærdigt behandlet i missionsen tjeneste Heller ikke da søgte de Herren, men advokatbistand. Kjeld Wiwe var stresset og ikke til at have med at gøre. Heller ikke da søgte han Herren, men købte nogle piller på apoteket."

HAR GUD DA noget imod reklameureauer, advokater og apoteker? Nej, overhovedet ikke. Hvor er det dog i, vi har disse. Alligevel bliver spørgsmålet hængeende: Hvem søger jeg til, når alt går skævt, og jeg oplever mig helt alene? Og i et bane i mit eget liv, men også når det drejer sig om Guds riges arbejde? Hvem er det, jeg mener, der har den nødvendige kompetence? Jeg ved måske godt, hvad der ville være det mest rigtige at gøre, men hvor mærker jeg ikke også en Asa i mine blodbaner.

GUD HØRER IKKE Kun hjemme på de teologiske skoler, bibelskoler, missionsorganisationsmøder og konventioner m.m. Han ved f.eks. også noget om at slå søm i. Han har endeværet på at sådanne slået jernnåle hænderne. Om nogen kan hjælpe i enhver situation, da er det ham.

GUD GRIBER HELDIGVIS også ind i dag. Herdan det bl.a. sker i Indien kan ses på de følgende sider. Og heldigvis riber han også ind i mit liv i min nød, og i dit liv og din nød. Gennem Norea Radio Danmark kan vi sammen være med til at formidle det videre.

Sen efterårshilsen
Kjeld Wiwe

Gud greb ind

Lolen Ekka synger kristen musik til indiske toner, akkompagneret af en traditionel tromme. Men sådan var det ikke før nogle år siden.

Lolen Ekka er en ung kvinde fra landsbyen Bandhya i staten Jharkhand, som ligger i den nordøstlige del af Indien. Oprindeligt kommer hun fra en hinduistisk familie og er kleddet i traditionel sari som enhver anden indisk kvinde. Hun fortæller, at hendes familie tidligere levede et værdsligt liv. Hendes far var landsbyens leder og blev præst. Rollen som landsbyens leder var en rolle der blev arvet fra generation til generation.

Besøg fra TRW

Før nogle år siden kom to ødømedarbejdere fra Trans World Radio-India til hendes familie og inviterede dem til at deltage i en kristen gudstjeneste. Efter først at have nægret at gå med, besluttede Lolen sig til sidst for at gøre det alligevel. Nogen tid senere besluttede hendes familie sig også for at gå med til gudstjenesten. Det kristne budskab begyndte at skabe en forandring i deres liv. Og flere forandringer skulle komme.

Flere forandringer

Efter at vi havde taget imod Jesus Kristus som vores herre og frelser, blev vi udstødt af landsbyen. Min far mistede sin stilling, og jeg nogen begyndte endda at angribe os. De greb til vaben, men Gud beskyttede os imod at blive alvorligt såret, fortæller Lolen Ekka.

Prog rammet styr ker og opmuntrer os

Trods alt dette er hun og familien vokset i troen på Jesus Kristus. I 2003 begyndte de at lytte til kristne radioprogrammer på hindi-sproget. Nu lytter de også til et program på kurukh-sproget, der produceres af Sylvanus Tirkey. Prog rammet styr ker og opmuntrer os, siger Lolen Ekka. Hun takker Gud for den gave, som musik er. Nu synger hun gerne til lovprise Herren for hans godhed og kærlighed.

Et møde i landsbyen Bandhya

Vi har set Lolen Ekka syng ved et møde i Indien i 2003, fortæller Juha Avinien, leder af Sanansaattajat i Finland. Det foregik i landsbyen Bandhya



Lolen Ekka

udenfor Ranchi, Jharkhand-provincens hovedstad. De første kristne lutherske missionærer kom til Bandhya i den 19. århundrede, og de blev opført en kirkebygning, som senere blev ødelagt. For nogle år siden gav en af familierne fra landsbyen et stykke jord, hvorpå der kunne bygges en ny kirke, som stod færdig i 2001."

Kilde og fotos:
Juha Avinien og Timo Reuhkala, Sanansaattajat, Finland



Tema: Indien

Via TWR støtter NRD programmer på 4 stammesprog i Indien: Gamit, bhili, kurukh og sadari. De tales i delstaterne Gujar at, Bihar og Jharkhand.



Hinduismens

kastesystem:

Brahmin = højeste klasse (f.eks. præster)
Ksha triya = krige/kasten (f.eks. politikere)
Vaishya = arbejder kasten
Sudra = tjener klasse (f.eks. bønder)
De urolige = kastelose

En ung oprørssoldat, der var udstationeret i junglen, kom til tro ved at lytte til engelske radioprogrammer. Da han vendte tilbage til sin hjemby, kunne han ikke lade være at brølte om det, han havde hørt.

I Indien findes mange forskellige stammer med hver sit sprog. Det betyder me get for dem, a t de kan høre radio på deres e spro g. Derfor har kristne radioprogrammer på stammesprog stor betydning. Måske er det de eneste programer, som findes på netop deres stammesprog og det gør, a t de lytter til det bare fra t kunne høre radio på deres eget sprog. De finder det måske ved en tilfældighed, men de brttsætter med at lytte, når de hører deres eget sprog. Andre hører om programmer ne få en anden person og bliver så glade for at lytte til dem, a t de fortæller det videre.

Gujar at

Der bor 60 millioner mennesker få over 60 stammer og sproggrupper i delstaten Gujar at. 90% af befolkningen er hinduer, 8% muslimer og knap 1% er kristne. I slutningen af f orige århundrede var der mange religiøse uroligheder i Gujar at, de hinduer og muslimer stædte sammen på g und af en tempejrist. De kristne kom også til at lide under pres og forfølgelse fra hindu-nationalister.

5000 blev døbt

Trans World Radio-India har sendt kristne radio-

programmer til Gujar at siden 1978, og er der med til a t opm unte ud de under trykte o g det har også medført tvækkelser. I 1996 blev 5000 mennesker døbt, som var kommet til tro gennem de kristne radioprogrammer. Norea Radio Danmark er med til at støtte. Helt b y landt gamit-stammen er blevet kristne.

3000 samlet til i lyttertræf

Lederen af radiarbejdet i Gujar at, Saryanand Samuel, er glad for den gode modtagelse af radioprogrammer ne. Pro grammer ne får megen god respons. Man hjælper lytterne til at være med i forskellige lyttergrupper og støtter dem der ved til at vokse i troen.

Udenfor i byen Ankleshw ar i den sydøstlige del af Gujar at samledes 3000 lyttere fra 11 forskellige sprogupper til et lyttertræf. De opmuntrede hinanden gennem musik og drama samt personlige vidnesbyrd uden at glemme deres egen kulturelle baggrund. Det var Guds Ord, som fik dem til at komme, og de sad på deres pladser i flere timer, kun beskyltet med den brændende sol af et tyndt stykke stof (se foto side 5).

Bihar

Den jor dbrugsdominerede delstat Bihar er et af Indiens fattigste områder. Den blev i år 2000 delt i to, hvor den sydlige del fremover kom til at hedde

Jharkhand. Her er der oprindelige befolkning hovedsag kastelese stammer olk, som e gentlig ikke hører til hinduerne. Efter lange forhandlinger kunne disse stammer danne deres e gen og stat i Jharkhand. Det forlyder, a t de er glade for denne deling af Bihar, fordi de tidligere havde svært ved at få indflydelse. I Bihar bor 83 millioner mennesker, som bhilarer 260 forskellige e stammer o g taler 75 forskellige sprog. 77% er hinduer, 14,5% muslimer og 5% udever forskellige b g religioner. Oficielt regner man med, at 1% er kristne, men uofficielle kilder mener 2%.

Jharkhand

I Jharkhand bor 27 millioner mennesker, hvor cirka 4% er kristne. Det er mang e i sammenligning med befolkningerne i Bihar og Gujar at. I Indien spredt kristendommen sig hurtigt blandt medlemmerne af de låve kaster.

Måtte forlade alt Radioproducer Shashikant

Kumar der laver kristne radioprogrammer i Jharkhand, er en af få kristne i hans loklgruppe. Han kommer fra en højstående slægt indelof brahminerkasten, men måtte forlade alt da han blev omvendt. Han har en god uddannelse og stilling samt stor viden om sin stammes skikk e og optælse. Med



denne viden i bghovedet brsøger han at lede sin stammes medlemmer til Kristus

Lyttergrupper bliver til kirker
I samme by producerer pastor Sylvanus Tirke y programmer på sproget kurukh. Det er også på hans kontor, at al lytterrespons bliver behandlet. Når lyttere beder om en personlig kontakt,

lger et frivillig hen og besøger dem. Gennem sådanne kontakter starter en langsom proces, hvor man først brsøger at danne en lokal lyttegruppe/ bibelstudieuppe af dem, som bor i samme by eller område. Nogle lyttegrupper får en radio i giv, men br det meste bruger de deres egen radio. Når den lokale lyttegruppe er blevet større omkring hundede personer etab leres en kirke. Denne nye kirke bliver undervist og vejledt af TWRs evangelister og frivillige.

Mangedobelt ekt

Lyttegrupper o g kirker der opstår gennem radioprojektet, er uadrettede og optordrer folk i omådet til a t lytte til programmerne. Derved dannes nye lyttergrupper som lige så stille vokser o bliver til en ny kirke, der igen bliver til flere grupper

Lyttertræf i Gujar at

Gennem det enkle menneske g ar information om radioprogrammer ne videre, o g dagligt er der nye, som kommer til at høre evangeliet. Hvis helt almindelige mennesker ikk e brtaltre andre om programmer ne, ville evangeliet ikk e udbredes med så stor hast, som det gør i Indien i dag.

En positiv kadederaktion

Et menneskes indsats kan synes me get lille, når han måske bare brtæller 10 personer om de kristne radioprogrammer. Men hvis hver eneste i en lyttegruppe brtæller det til lige så mang e, til er fekten mangedobelt. Det bær er mere frugt, end den, som startede kæden, kunne ane. Og nye kirker bli er dannet. IWR-India beretter om dannelse af en ny kirke i Indien hver uge som et resultat af de kristne radioprogrammer!

Foto: Kilde og foto: Juh. Aina Avinien og Timo Riihikala, Sannasaatajat, Finland

Takke- og bedemmer:

Tak for a t Gud gæb ind i Lofen Ekkas liv. Bed om at hun må b lve bevaret.

Tak for hv er ny kir ke som bliver dannet i Indien. Bed om at den enkelte kristne må vokse i troen.

Tak for den gode oktobergave til NRD. Bed om at økonomien må komme til a t hænge sammen i 2005.

Jesus & Josefine på arabisk og farsi TV2s julekalender

"Jesus og Josefine" viste stor opsigt og debat, da den i 2003 bl i sendt i Danmark. Hvert afsnit bl i gennemsnit set af over 1 million dansk e...
...Selv om der er nogle ting i serien, som vi kan sætte i ngren på, så har serien, så langt som jeg kan bedømme, været med til at sætte noget positivt i gang i Danmark; mange mennesker b lve mere opta get af julens indhold. Derfor har Norea R adio Danmark (NRD) valgt at tage del i det økonomiske ansvar for at den kristne satellit-TV-station SAT 7 Koben, oversætter og tilpasser serien til en mellemstlig seerskær e," siger daglig leder Ole Sørensen. Jesus og Josefine" vil i år blive sendt på arabisks og farsi. NRD finansier er et af de 24 afsnit.

Økonomi

I oktober har Norea R adio Danmark (NRD) modtaget gaver for i alt 276.401 kroner, som vi gerne vil sige mange tak for. Beløbet er noget over det normale br denne måned, hvilket skyldes, a t vi har modtaget to store enkeltgaver på ialt 120.000 kroner. Dem vil vi hermed gerne sige et specielt tak for.
De meg et fine gaveindtægter for oktober betyder, at NRDs efterslæb pr. 1. november er reduceret til lidt over 270.000 kroner. Budgettet for 2005 er på knap 2,2 millioner. Det betyder, at NRD i år ets sidste to måneder har et gæ behø på cirka 650.000 kroner.
Vi vil gerne opbrøde til, a t mange vil væe med til at bede om, a t NRD må nå "godt i mål" i 2005. Gæ vær til arbejdet kan indbetales via netbank eller på vedlagte girok ort.

Tænk også på, om du skulle oprette et gavebrev eller testamente til fordel for ærømissionsarbejdet, eller om du måske skulle opfordre en ven til a gøre det.

Gavebrev er en juridisk forpligtende kontakt, som gælder i 10 år. Gennem gavebrev forpligter du dig til at give et fast årligt beløb eller en fast procentats af din indkomst. Gennem et **testamente** kan du afgøre, hvem der skal arve det, du efterlader. Hvis du ingen livsarvinger har eller ikke har oprettet testamente, tilfalder arven automatisk staten. Særlige formål og organisationer (f.eks. NRD) kan betænkes i et testamente. Arvebeløb til NRD er fritaget for arveafgift. Vi er gerne behjælpelige med oprettelse af testamente, hvor NRD er betænkt.

GAVEIDÉER



• **Tidligere lyrdnan udgi velser på CD.** Nu også 4 nye med julesangen. 90,- kr. pr. stk. Se vedlagte læbesed del.

• **Hele Vejen Gennem Bibelen på CD** (MP3 filer) 990,- kr

• Nu har du også mulighed for at købe **bånd** fra andagtsklubben **med andagter og sang** e til kun 5,- kr. pr. stk.

Kontakt os på tlf. 7452 7190 eller via mail: info@norea.dk, hvis du har spørgsmål til ovenstående eller ønske at bestille

Lytterrespons

Lytterbreve fra Indien:

Stemmen kom fra en radio

Mit liv var så adægt og trist, a t jeg havde besluttet mig br at tage mit eget liv. Jeg havde bestemt stedet, hvor jeg ville gøre det. Få vej derhen ikk jeg forbi fle e huse. Ud fra a et af dem kunne jeg høre en stemme sige: "Dil legerne er Guds tempel, og det må du ikke ædelægge." Jeg stoppede op og lyttede. Jeg fandt ud af, a stemmen kom fra en adio. Efter et stykke tid gik jeg ind i huset og spurgte beboere, hvad det var for et prog am, de i lyttede til?

Nu lytter jeg regelmæssigt til netop disse programmer. Inden jeg skal dø, vil jeg gerne vide mere om Jesus Kristus, og je g ønsker at tage imod ham som min fæder. (Det b lve ikke til noget selvmord den nat, for Jesus mødte den 52-årige mand på vejen...)

Gud blv husets Hære

Før jeg lærte Jesus at kende, levede jeg et liv i synd. Æ g var alkoholiker og slog ofte min k one. Der fandtes hver ken fred eller glæde i v æres hjem. Nogle b jøn plejede at lytte til et adioprog am på sproget bundeli. En dag kom jeg til at høre jeres budskab i radioen, og det talte stærkt til mig. I flere prog ammet er det sådan, at når Gud bliver husets Hære, vil familien opleve stor velsignelse. Æ g indså, a t åagen til alle pr oblemene i v ær familie var Gud. Ikke via husets Hære. Mange her i byen lytter til jeres program, og manges liv bli er for andet. Bed for min familie!

Mine brødre har brændt

mange bilde

Jeg er dødt i en familie med ikk e-kristen baggrund. Vi dyrkede en anden religion, hvilket engagerede mig meget. For fire år siden mødte jeg Heren, som lærte mig om sandheden, mit hjerte og mit liv er totalt for andet. Efter at evangeliet kom ind i mit liv, Jesus lærte mig alt om de bibelske sandheder. Langsomt voksede je i troen på ham.

Jeg lærte jeres prog am at kende, vedt at Gud og kun ham, ik mig til at lede på den rigtige bolig-længde. Det var ikke mennesker, der gjorde det. Gud fik mig ud af Djævelens magt og lærte mig ind under hans nåde. Wans Tir ul Radio er en stor hjælp og vejviser for mig til a lære mere om Gud. Mine brødre er min sæster er imod, at Jesus har valgt at leve med den almægtige Gud. De for søger hele tiden a få mig bort fra ham. Men Gud mig styrke og lære mig nåde og barmhjertighed. Nu lytter jeg til radioen og læser i Bibelen i hemmelighed. Mine forældre har brændt mange bilde. Bed for mig og min familie, og også for min b y!

Jeg vil g ene vide me e

Selvom jeg tilhærer en anden religion, kan jeg godt lide at lytte til jeres prog am. En af mine brødre ig imod Jesus som sin personlige fæder, og jeg har tagt mærke til forandring ene i hans liv. Jeg vil gerne vide me e om Jesus.

Jeg fik vist den kristne vej

Jeg er i en ætten familie, men det betød ikke rigtig noget for mig. For nogen tid siden kom jeg ud i en uønskelig situation. Målet

for mit liv v er at tjene penge og nyde v ære delige goder. En morgen ikk jeg mulighed for at lytte til jeres radioprog am, og je g blev dybt berørt af budsa bet. Guds Ord talte til mig, og jeg blev velsignet og opmuntret til at leve et liv med Gud. Tak for dette vidunderlige e prog am, hvorigennem jeg har fået vist den r ette vej. Bed for mig, a jeg må opleve a b lve fuldstændig for vandlet.

Havde lyst til at

gøre en ende mit liv Jeg kendte ikke noget til J esus Kristus og var ikke interesseret i religiøse aktiviteter. Min holdning var, at vi le er og det, og det var det egentlig må med livet. En gang fælte je g mig meget et g, og på trods af god længebehandling ikk jeg det ikke bedre. Jeg var skuffet og trist over ikke at blv e rask, og jeg havde lyst til a gøre en ende på mit liv. En missionær, som bor ikke så langt fra min landsbå, besøgte mig i mit hjem en dag. Han far talte mig om livets mysterium og om Jesus, som af Gud b lve sendt ned til jorden tr vores skyld. Jeg overg av mig til Jesus og tog imod ham som min fæder. Nu lytter jeg regelmæssigt til jeres program og er med i et kristent fællesskab.

Jeg priser Heren

Jeg er en teenagedreng. Jeg kom tilfældigt til at høre jeres budskab om, hvordan man i rinder Guds vilje. Det var skunt, og sangene gjorde det endnu bedre. Jeg priser Heren for radioudsendelser ne.

Afsender:
Norea Radio Danmark
Por søvej 6
DK - 6100 Haderslev

Sidste nyt fra verden

Tortureret på grund af sin tro

Sar dauna Anaruwa Sashi fra Paiko i Nigeria var for en urokkelig muslim. Efter at han i år er blevet en kristen, har han oplevet at blive arresteret af politiet, tilbageholdt i fire dage og blive voldsomt tortureret. Kun et rettidigt indgribelse af hans præst og en kristen advokat reddede Sashi fra at blive dræbt i politiets celle. Alligevel har lokale muslimer tæet med at dræbe ham.
(Kilde: Compass Direct)

Præst, hustru og dauffor angrebet i Gujarat, Indien

Omkring 30 hindu-ekstremister angreb en præst, hans kone og deres dauffor i den vestlige del af Gujarat den 23. oktober. Alle pådrog sig indre kvæstelser, da de blev overfaldet på vej hjem fra et bødeme. Pastor Jabbar fortæller, at der har været problemer i forhold til hindu-ekstremisterne, siden de startede det kristne arbejde der for 15 år siden.
(Kilde: Compass Direct)

Uro i Etiopien

I starten af november måned har der været en del uroligheder i Etiopiens hovedstad Addis Abeba. Den politiske situation i landet er spændt, og mange mennesker er frustrerede, fordi de mener, der var valglusk ved valget i maj i år. Det har ført til demonstrationer i gaderne flere steder i Addis Abeba. Ifølge forskellige kilder er omkring 35 personer blevet dræbt og 200 såret i skudvekslinger med politiet.
(Kilde: Lutherisk Missionsbrevning)



Forsøksbehandling i Aserbajdsjan

Religiøse samfund i Aserbajdsjan, som inviterer medarbejdere fra udlandet, bliver behandlet forskelligt. I juni fik en svensk præst fra en karismatisk kirke, Mats-Jan Söderberg, kun to uger til at forlade landet – efter at have boet der i mere end et år. Derimod har Den katolske Kirke, Det jødiske Samfund m.fl. ikke visse problemer vedrørende deres udenlandske medarbejdere for øjeblikket.

Et andet problem i Aserbajdsjan er det intense pres, som myndighederne lægger på de ikke-muslimske religiøse samfund, for at de skal registreres som en del af en fremmed/udenlandsk religiøs organisation. Myndighederne bruger det som en metode, hvorpå de kan disriminere de religiøse samfund. Det drejer sig for eksempel om de plisterne, som hører til hver nægtet status som lovlig og moder gentagne forhindringer.

Men den statslige komité for religiøse anliggender er ikke den eneste kilde til problemer; de lokale myndigheder, som ikke bryder sig om de religiøse samfund, bruger forskellige måder bare for at forhindre ansøgninger om registrering i et nå frem til den statslige komité.
(Kilde: Forum 18)